
いばらきネットモニター 後発医薬品（ジェネリック医薬品）についてのアンケート 

 

１ 調査の概要 

(１)調査形態 

 調査時期：令和２年２月７日(金)～令和２年２月２０日(木)まで 

 調査方法：インターネット（アンケート専用フォームへの入力）による回答 

 いばらきネットモニター数：６０２名 

 回収率：５２．７％（回収数 ３１７名） 

回答者の属性（百分率表示は，小数点以下第二位を四捨五入しているため，個々の比率

の合計は１００％にならない場合がある） 

 

 人数（人） 比率（％） 

全体 ３１７ １００．０ 

性 

別 

男性 １６９ ５３．３ 

女性 １４８ ４６．７ 

地 

 

域 

 

別 

県北 ３２ １０．１ 

県央 １１９ ３７．５ 

鹿行 １５ ４．７ 

県南 １０９ ３４．４ 

県西 ４２ １３．２ 

年 

 

齢 

 

別 

10 歳代 ２ ０．６ 

20 歳代 １２ ３．８ 

30 歳代 ６５ ２０．５ 

40 歳代 ７１ ２２．４ 

50 歳代 ７９ ２４．９ 

60 歳代 ４３ １３．６ 

70 歳以上 ４５ １４．２ 

職 

 

業 

 

別 

自営業 ２４ ７．６ 

会社員 １１４ ３６．０ 

団体職員 ８ ２．５ 

公務員 １３ ４．１ 

主婦・主夫 ７０ ２２．１ 

学生 ３ ０．９ 

無職 ５５ １７．４ 

その他 ３０ ９．５ 

 

(２)調査目的 

  このアンケートは，県民の皆様が抱いている後発医薬品の印象等についての意識

調査を行い，後発医薬品の使用促進にあたっての課題を把握し，今後の県の施策の

参考とするために実施するものです。 

 

  【担当課】 茨城県保健福祉部医療局薬務課（薬事Ｇ） 

        電 話：029-301-3393 E-mail：yakumu2@pref.ibaraki.lg.jp 

 

 



２ 調査結果及び考察 

 

【問１】 

あなたは，後発医薬品（ジェネリック医薬品）のことを知っていますか。次の中から

あてはまるものを１つ選んでください。 

 

 回答者数 比率 

よく知っている 136 42.9% 

大体知っている 154 48.6% 

名前は聞いたことがある 25 7.9% 

知らなかった 2 0.6% 

合計 317 100% 

 

「大体知っている」が 48.6%で最も多かった。 

「よく知っている」が 42.9%で次に多かった。 

以降，「名前は聞いたことがある」7.9%，「知らなかった」0.6%の順となった。 
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【問２】 

（問１で「１ よく知っている」，「２ 大体知っている」，「３ 名前は聞いたことが

ある」と回答した方にお伺いします。）あなたは，後発医薬品（ジェネリック医薬品）を

どこでお知りになりましたか。次の中からあてはまるものを選んでください。（３つまで） 

 

 回答者数 比率 

新聞 68 9.4% 

雑誌 19 2.6% 

テレビ 156 21.5% 

ラジオ 11 1.5% 

インターネット 69 9.5% 

病院，診療所 167 23.0% 

薬局 208 28.7% 

その他 28 3.9% 

合計 726 100% 

 

「薬局」が 28.7%で最も多かった。 

「病院，診療所」が 23.0%で次に多かった。 

以降，「テレビ」21.5%，「インターネット」9.5%，「新聞」9.4%，「その他」3.9%， 

「雑誌」2.6%，「ラジオ」1.5%の順となった。 

「その他」の内容としては，「県や市の広報誌」，「保険者の案内」などがあった。 
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【問３】 

あなたは，これまで後発医薬品（ジェネリック医薬品）(※)を使用したことがありま

すか。次の中からあてはまるものを１つ選んでください。 

※後発医薬品（ジェネリック医薬品）とは…新薬（いわゆる先発医薬品）の特許が切れ

た後に、同じ有効成分を使用して製造した薬のことで、国が効果や安全性を審査し承

認したものです。先発医薬品に比べて薬代が安くなるほか、味や大きさなど、服用し

やすいように工夫された製品もあります。 

 

 回答者数 比率 

使用したことがある 281 88.6% 

使用したことがない 21 6.6% 

わからない・忘れた 15 4.7% 

合計 317 100% 

 

「使用したことがある」が 88.6%で最も多かった。 

「使用したことがない」が 6.6%で次に多かった。 

「わからない・忘れた」が 4.7%で最も少なかった。 
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【問４】 

あなたは，先発医薬品(※)と後発医薬品（ジェネリック医薬品）のどちらを希望しま

すか。次の中からあてはまるものを１つ選んでください。 

※先発医薬品とは…最初に発売された医薬品で新薬とも呼ばれています。 

 

 回答者数 比率 

先発医薬品 35 11.0% 

後発医薬品 163 51.4% 

医師や薬剤師の判断に従う 106 33.4% 

わからない・どちらでもない 13 4.1% 

合計 317 100% 

 

「後発医薬品」が 51.4%で最も多かった。 

「医師や薬剤師の判断に従う」が 33.4%で次に多かった。 

以降，「先発医薬品」11.0%，「わからない・どちらでもない」4.1%の順となった。 
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【問５】 

（問４で「１ 先発医薬品」と答えた方にお伺いします。）あなたが，先発医薬品を希

望する理由は何ですか。次の中からあてはまるものを選んでください。（３つまで） 

 

 回答者数 比率 

病院，診療所で後発医薬品を勧めない 5 7.0% 

薬局で後発医薬品を勧めない 2 2.8% 

家族，友人が後発医薬品を勧めない 3 4.2% 

後発医薬品を使用しても期待するほど安価にならない 13 18.3% 

後発医薬品の味や大きさが合わない 1 1.4% 

後発医薬品の品質に不安がある 25 35.2% 

後発医薬品を使用した際に不都合があった 4 5.6% 

先発医薬品を使い慣れている 11 15.5% 

その他 7 9.9% 

合計 71 100% 

 

「後発医薬品の品質に不安がある」が 35.2%で最も多かった。 

「後発医薬品を使用しても期待するほど安価にならない」が 18.3%で次に多かった。 

以降，「先発医薬品を使い慣れている」15.5%，「その他」9.9%，「病院，診療所で後発医薬

品を勧めない」7.0%，「後発医薬品を使用した際に不都合があった」5.6%，「家族，友人が

後発医薬品を勧めない」4.2%，「薬局で後発医薬品を勧めない」2.8%，「後発医薬品の味や

大きさが合わない」1.4%の順となった。 

「その他」の内容としては，「子供には先発医薬品を使いたい」，「効果に差がある気がする」

などがあった。 
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【問６】 

（問４で「２ 後発医薬品（ジェネリック医薬品）」と答えた方にお伺いします。） 

あなたが，後発医薬品（ジェネリック医薬品）を希望する理由は何ですか。次の中から

あてはまるものを選んでください。（３つまで） 

 

 回答者数 比率 

病院，診療所で説明を受けた 30 8.4% 

薬局で説明を受けた 59 16.4% 

家族，友人が勧めるため 1 0.3% 

先発医薬品と効果等が変わらない 107 29.8% 

経済的（安価）である 144 40.1% 

味や大きさなどが自分に合っている 0 0.0% 

その他 18 5.0% 

合計 359 100% 

 

「経済的（安価）である」が 40.1%で最も多かった。 

「先発医薬品と効果等が変わらない」が 29.8%で次に多かった。 

以降，「薬局で説明を受けた」16.4%，「病院，診療所で説明を受けた」8.4%，「その他」5.0%，

「家族，友人が勧めるため」0.3%の順となった。 

「その他」の内容としては，「医療費削減のため」，「効果に差がないため」などがあった。 
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【問７】 

次の後発医薬品（ジェネリック医薬品）の広報のうち，あなたが，見たことがあるも

のをすべて選んでください。 

 

 回答者数 比率 

新聞広告  158 34.6% 

ラジオＣＭ 61 13.3% 

鉄道車内ポスター 19 4.2% 

バス車内ポスター 6 1.3% 

茨城県ホームページ 19 4.2% 

茨城県公式 twitter 3 0.7% 

茨城県広報紙 41 9.0% 

茨城県域データ放送 4 0.9% 

その他 44 9.6% 

全て見たことがない 102 22.3% 

合計 457 100% 

 

「新聞広告」が 34.6%で最も多かった。 

「全て見たことがない」が 22.3%で次に多かった。 

以降，「ラジオＣＭ」13.3%，「その他」9.6%，「茨城県広報紙」9.0%，「鉄道社内ポスター」

及び「茨城県ホームページ」4.2%，「バス車内ポスター」1.3%，「茨城県域データ放送」0.9%，

「茨城県公式 twitter」0.7%の順となった。 

「その他」の内容としては，「薬局内ポスター」，「病院の待合室」，「テレビＣＭ」などがあ

った。 
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【問８】 

現在，茨城県で実施している次の広報手法のうち，あなたが，効果的だと感じるもの

をすべて選んでください。 

 

 

 回答者数 比率 

新聞広告  147 19.5% 

ラジオＣＭ 86 11.4% 

鉄道車内ポスター 73 9.7% 

バス車内ポスター 52 6.9% 

茨城県ホームページ 77 10.2% 

茨城県公式 twitter 48 6.4% 

茨城県広報紙 149 19.8% 

茨城県域データ放送 22 2.9% 

その他 40 5.3% 

効果的だと感じたものはない 38 5.0% 

わからない 22 2.9% 

合計 754 100% 

 

「茨城県広報紙」が 19.8%で最も多かった。 

「新聞広告」が 19.5%で次に多かった。 

以降，「ラジオＣＭ」11.4%，「茨城県ホームページ」10.2%，「鉄道車内ポスター」9.7%，「バ

ス車内ポスター」6.9%，「茨城県公式 twitter」6.4%，「その他」5.3%，「効果的だと感じた

ものはない」5.0%，「茨城県域データ放送」及び「わからない」2.9%の順となった。 

「その他」の内容としては，「病院，薬局内ポスター」，「テレビＣＭ」，「ネット広告」など

があった。 
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【問９】 

その他，「後発医薬品（ジェネリック医薬品）」について，自由にご意見をお聞かせく

ださい。（自由記述）（１５０件） 

 

・添加物や品質に心配がある。 

・後発医薬品は先発医薬品に劣るイメージがある。 

・効能に問題なければ積極的に使用すべき。 

・医療費削減にはかかせない 

 

  などの御意見がありました。 

 

 


